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Mathématiques pour la Biologie : Feuille-réponses du TD 4
Modele de Leslie

On répondra aux questions posées aussi clairement que possible dans les espaces prévus
et on remettra cette feuille-réponses en fin de séance a ’enseignant chargé du Cours/TD.

Exercice 1. : Une scientifique étudie une colonie de souris. Elle note qu’elles produisent en moyenne
une fille par femelle pendant leur premiere année de vie et 8 pendant leur seconde année. Elle note aussi
qu’elles sont seulement 25% & survivre une seconde année et aucune ne survivra au del.

Ecrire le systeme dynamique modélisant cette population de souris :
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Réécrire le systeme sous forme matricielle en indiquant quelle est la matrice de Leslie L du systeme.

Pour une population initiale de 10 souris, toutes de la premiere classe d’ge, I’évolution des effectifs
selon ce modele est indiquée dans le tableau suivant, que 'on completera.
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Puis on remplira les deux tableaux suivants :

t 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Nt .........................................................................................
Nt+1/Nt ................................................................................. - —
t 0 1 8 9 10
jt/Nt ................ B R T TR
(lt/Nt ................ P S

Que pouvez-vous dire de ’évolution du systeme ?



Exercice 2. : On reprend l’étude du modele précédent. Calculer le carré de la matrice de Leslie L et
en déduire que L est une matrice primitive.

Si 'on demande & un logiciel de calcul scientifique quelles sont les valeurs propres de L, on obtient
les deux valeurs A = —1 et A = 2. Vérifier que A = 2 est bien une valeur propre (indication : chercher un
vecteur propre V = (z,vy)).

Indiquer un vecteur propre associé a cette valeur propre qui soit de somme 1.

Que concluez-vous sur le comportement asymptotique du systeme ?



